2020年11月16日 星期一 星级编辑/宋才华 组版/胡燕舞 校对/刘 军 开放先行区 经济主战场

)9

市场星报电子版www.scxb.com.cn 安徽财经网www.ahcaijing.com

# 濉溪经开区: 风劲帆满春潮涌

铝业集群热力四射 企业发展专精特新

44

主导产业引领是开发区强区的必由之路, 濉溪经开区将特色铝基产业集群作为主导产业 第一基础,重点培育壮大铝基新兴产业,着力打 造产业集群新样板,积极推动产业发展迈向高 质量发展。园区汇聚全国铝基产业资源,不断 推动产业优化升级,为濉溪县发展崛起筑起非 凡基石。

## 逆势上扬 迈进高质量发展之春

在安徽百余家开发区中,提起铝基产业,濉 溪经开区的铝基产业集群耳熟能详。

近日,记者从濉溪经开区获悉,截至2020年9月底,铝基产业集群实现主营业务收入95.32亿元,同比增长10.20%;完成税收3.06亿元,同比增长25.07%;2020年1~9月份集群实现产值114.86亿元,占濉溪县同期工业产值比21.11%,较2019提升0.35%。

今年以来,疫情在全球范围内无情蔓延,加剧了世界经济形势的严峻局面和复杂性,为何濉溪经开区铝基产业能逆势上扬?

早在2016年8月,安徽省铝基高端金属材料产业集聚发展基地获批;2018年5月,国家火炬铝基复合材料特色产业基地获批。为了打响铝基产业基地这张名片,濉溪县已连续四年成功举办国家级铝产业高峰论坛。

在当前环境下,濉溪县成立"濉溪县铝基金属材料特色产业集群(基地)建设领导小组",协调解决集群发展过程中遇到的问题并多次进行铝产业专题招商,谋划集群产业布局。

总投资5亿元,已完成注册、土地选址的哈尔滨东盛集团年产5万吨铝钛硼合金添加剂等项目,投资商是全球最大的铝合金金属添加剂制造商,是工信部认定的"制造业单项冠军示范企业";总投资39.5亿元的安徽中德(濉溪)国际合作铝基产业园项目已开工建设,以铝基产业为主导,重点聚焦铝产业的科技创新和高端制造,致力打造先进铝基产业基地、中德经济合作的战略平台和内陆对外开放的新高地。

一个个项目落地开花,一座座工厂拔地而起,濉溪经开区正迈步走在高质量发展的春天。



准北力幕科技有限公司生产车间 李鑫/摄



濉溪经开区铝产品车间 胡译斗/摄



濉溪经济开发区鸟瞰图 岳建文/摄

### 铝业脊梁,走专精特新特色化道路

在濉溪经开区,美信铝业的生产车间壮观场景令人动容。车间内成堆的巨大铝卷板带经过车床的压制,迅速变成0.0045毫米铝箔,用于药品食品包装等多种行业。

安徽美信铝业2011年注册成立,是安徽省第一家生产高精铝板带产品的企业,填补了安徽省铝板带产品生产的空白。如今,美信铝业二期厂房主体结构建设完成,部分设备引进到位正在安装,预计今年年底可建成投产。

美信铝业的成就只是众多铝基企业在濉溪经开区发 展壮大的缩影。今年以来,多家企业取得不俗成绩:

安徽理士电源技术有限公司获2020年"中国轻工业铅酸电池行业十强企业"总排行第三名;安徽赛宇汽车部

件有限公司、安徽弘昌新材料有限公司、安徽广博机电制造股份有限公司荣获国家两化融合管理体系标准;安徽力幕新材料科技有限公司等8家公司共获环境管理体系认证、质量管理体系认证、职业健康安全管理体系认证、汽车行业质量管理体系认证等认证13项。

今年以来,集群净增规模以上企业8家,其中产值亿元以下的7家,新增省级创新平台5家。

濉溪经开区相关负责人告诉记者,濉溪经开区引导 铝业企业应该突出主业,走具备专业化、精细化、特色化、 新颖化之路,以技术、产品质量取胜,努力培育企业的自 主品牌,才能越做越强,越做越大。

#### "真金白银",增强企业发展信心动力

今年以来,受疫情影响,部分企业在资金运转上产生痛点。为帮扶企业渡过难关,濉溪成立铝产业基金公司,第一时间落实中央及省里相关政策,用"真金白银"支持企业。

据悉,为贯彻落实《关于深入贯彻落实中央政治局会议精神扎实做好全省"六稳"工作全面落实"六保"任务的通知》精神,安徽省发改委、省财政厅联合制定制造业融资财政贴息专项实施细则。此次全省制造业融资财政贴息的融资总规模1000亿元,专项支持全省制造业新建项目和技术改造项目(不含土地价款)建设。

为更大力度释放普惠金融的光与热,充分发挥奖补资金"四两拨千斤"的作用,提供制造业重点企业重大项目建设的财政支持,濉溪经开区按照《安徽省经济和信息化厅关于开展2020年支持制造强省建设若干政策项目

申报工作的通知》文件精神,在广泛宣传、全面动员、深人 摸排基础上优选美信铝业等14家企业24个项目推荐上 报,推荐项目中含有工业强基技术改造项目设备补助、首 台(套)重大技术装备和示范应用、主导制定国家(行业) 标准企业、通过国家两化融合管理体系标准评定的企业、 安徽工业精品等奖补项目,申报奖补资金近2000万元。

据濉溪经开区负责人介绍,濉溪县为铝产业的发展专门成立了产业基金公司,铝产业基金规模已达6.283亿元,今年1~9月产业基金以债权的方式向集群企业投资5950万元,帮助企业解决融资难问题。

此外,开发区联合淮北市、濉溪县财政部门多次召开助力企业政银企对接会,精准发放贷款2亿元,持续增强了企业信心和决心。

#### 进军高端,20个重点项目正在进行中

对于未来产业发展规划,濉溪经开区管委会相关负责人告诉记者,将重点向航空航天、军工兵器、电子设备、轨道交通、汽车轻量化等高端领域拓展。重点发展航空航天产业、高端铝基复合材料、高端铝基工业型材等应用主导产业。同时,抓好重大项目和签约项目落地,推进富士特铝业航空航天型材、建业科技的铝合金弹壳、力幕科技亲水铝箔、美信铝业二期双零铝箔等项目早日投产。

在打造营商环境方面,濉溪经开区还将提升主动服务意识,力争让企业不出园区就可办理审批事项,破解企业发展难题。梳理基地重点企业名单、重大项目表以及问题清单,一企一策对症下药。帮助协调解决项目建设

过程中遇到的困难和问题,帮助企业争取国家、省、市相关扶持资金,降低生产经营成本。

截至2020年9月底,濉溪经开区铝基产业集群内续建、新开工有20个重点项目被列入省重点项目库,总投资115.14亿元,计划投资23.32亿元,实际完成投资27.57亿元,20个重点项目均按计划建设实施。

在率先布局主导产业之初,濉溪经开区为加速实现铝基产业这一目标,园区明确要在全局中抓重点、在重点中抓关键、在关键中抓具体。目前,园区不仅形成了产值百亿的产业集群,以实际行动走出了奋力追赶超越的高质量发展之路。